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Az „ember“,
Nem azért vesszük kezünkbe a 

tollat a végett hogy írjunk az «Ember»- 
r6l embereknek, mintha az a fogalom, 
amely e névhez van kötve, ismeretlen 
volna az emberek előtt. Másfél milliard 
élő ítépesiti be a földteke felszínét ein- 
jj.r név alatt, a kiket a szemléleti világ 
legmagasb fejlődésit lényeinek tartunk ; 
akik testalkatuk és szellemi képessé­
güknél fogva méltók is ezen megkülön­
böztetésre és magok is büszkén vallják, 
bogy ök a teremtettség ura.

Ám ember és ember közt mégis 
rendkívül nagy különbség van ; mert 
mig egyik része csak alakilag látszik 
embernek, addig a másiA rész valóban 
az. Fájdalom, hogy az utóbbiak a kik 
szellemi képességékkel kimagasodnak, 
erkölcsi érzésűkkel meg ne mi sitik az 
ember nevet, elenyésző csekély szám­
mal vannak a roppant embervilágban, 
úgyhogy egy-egy ilyenre, ha születik és 
növekedik csudáivá tekintünk s az Isten 
képét véljük rajta felfedezni. Azért 
is tiszteljük neveiket, mint olyano­
két, akik az emberiséggel jóltevő pályára, 
az emberiségnek szentelték magokat.

Azt mondják, hogy minden életpá­
lyán lehet az ember közhasznúvá s 
javára válhat a társadalomnak. Ám mi 
most nem ilyen mindennapi és közön­
ségesen használó emb rvől emlékezünk

Hősök-hősc.
A <Debreczen< tárczája.

Irta : Vasmegyei.
I.

— Nem szeret, nem, nem . . . susogta 
a szép szőke leány, miközben közelebb simult 
a daliás löhadnagyhoz.

Gyönyörű, össze illő pár volt. A férfi 
magas, erős alak, a leány karcsú és szőke.

Búcsúztak. A leányka nehezen tudott
válni.

— Öt nap múlva úgyis megint jö­
vök — monda a tiszt — hogy megnyug­
tassa.

— Ki tudja ? — szólt a leány és két 
aagy szeme csak úgy ragyogott a kicsordul) 
könytől.

— Ki tudja ? Ha én mondom, akkor úgy 
lesz,

— Maga nem szeret igazán — susogta 
ismét a leány. A főhadnagy válasz helyett 
magához vonta őt s hosszas, forró csókot 
nyomott a csodálatosan szép, pici ajakra, 
aunllia clhallgattatni akarná.

De a leány csak újra kezdte :
— Maga otthon Zoltán Nellinek is ud 

var°l, azt is beszélik, hogy viszonya is volta
valakivel.

A főhadnagy komoly lett és kissé ha­
ragos.

— Ha az egész világ rólam beszélne is

altkor, amikor «ember»-ről szólunk, 
akik nemis annyira a közért, mint saját 
életük fen tartásáért, vagy legfölebb a 
legszűkebb családért, vagy a legközelebb 
levő s igen határolt társadalomért mun­
kálkodnak önzetlenül Bár csalt tudnék, 
kétséget kizárólag, az emberiség nagyobb 
számú tagjait legalább ide sorozhatni.

ívein ! A rni «Ember»-ünk maga­
sabb szellemi és erkölcsi tulajdonokkal 
bir és rn gbizonyitott. nagy cselekede­
tekkel ékeskedése magaslik ki az embe­
rek közzül .... az emberiség 
megváltói sorába tartozik.

Szerencséjére az emberiségnek : 
vannak ilyenek is, habár nagyon cse­
kély számmal. Századok, Nemzetek 
szülnek olykor-olykor egyet, de nagyon 
rövidesen elszórni alhat nők őket.

Maga az emberiség sem tudja azon­
ban mely (éren és mely szakmában 
feltűnőknek nyújtsa a köz és általános 
tisztelet érdemkoszoruját. Egyik a val­
lás, egyház és erkölcsi téren kitűnő 
cselekvőknek, vagy épen az önmegta­
gadó aszkétáknak hajlandó azt nyújtani. 
Másik a nagy bad vezetőknek, a kik 
hatalmas birodalmakat alkotnak. Ismét 
mások a Nemzetik felszabadítóinak. — 
Majd nagy törvényalkotóknak ... a 
tudomány fáradhatatlan művelőinek . . . 
emberiség nevelőinek, megn emesilőinek 
stb. stb.

Mit szóljunkarról a Dr. Müller Ferencz-ről

magának bíznia kell bennem. A kit én sze­
retek, &z ne kutassa múltamat, szeressen 
vakon, m«rt ha én egyszer azt mondom ma­
gának, hogy csak magát szeretem, akkor az 
ugyan igaz, mintha eskü volna.

A főhadnagy teljes hatást ért el sza­
vaival.

Ez alkalmas pillanat volt a bucsuzásra. 
Néhány szerelemtől áradó búcsú szó után 
intve, emel fővel tartott nyergeit lova felé.

Pár pillanat múltán már szaguldva vág­
tatott a sima országúton.

11
A tisztikar teljes számban együtt volt a 

vacsorán. Csak Vérey főhadnagy széke volt 
üres.

— Hol jár ez a Vérey mindig ? — kér­
dezte az őrnagy, miközben kardjai csatolta 
fel az induláshoz.

A bolondos, örökké vidám adjutáns fe­
lelt :

— Dehogy jár ő, őrnagy ur, inkább 
repül a fel egek között és a szerelem szár­
nyain.

Mikor már az őrnagy néhány idősebb 
tiszttel búcsút vett a társaságtól, megfordult. 
Edler százados és azt kérdezte az adju­
tánstól :

-- Ismered te azt a familliát, a hová
Vérey jár ? ....

_Lby fé ig meddig. Binderéknek hívják
őket. Tudod, az a szép malom az övék, a hol 
a minap pihenőt tartottunk.

aki csak imént — október 23-a reggelén 
hall meg Bécsben ? ügy jellemzik, hogy 
„a tudomány vértanúja.“ Ha csak ennyi 
volna is, tartózkodás nélkül sorozhatnék 
a tiszteletet érdemlő emberek közzé, 
mert ha csak tudományszomjból halt 
is meg, már kiküzdötte magának a ki­
válók érdemsorozatába emeltetést. Hi­
szen a tudomány az emberi élet meg­
könnyebbítésére, szebbé tételére és 
nemesbítésére szolgál.

De ő annál több volt : munkássá­
gát, életét, az ember legfőbb 
javának, — az életnek 
biztosítására szentelte ön­
tudatosan és a legszilárdabb elhatáro­
zással, az ember ideiének a legiszo- 
nyubban fenyegető réme, — a pestis 
kegyelmet nem ismerő körmei közzül 
megváltásáért küzdve esett el — a vég- 
harezban is öntudatosan s félelmei m m 
ismerő hősiességgel !

Tudjuk hogy az emberi életet ir­
galmatlanul pusztító járványok közt : a 
pestis a legrémletesebb. 
Nem uj engesztelhetetlen ellenség ez . . . 
az emberi időszámítás ideje óta több­
ször lépett fel, szerencsére, habár ke­
gyetlenkedése fogalmat felülhaladó volt 
is, egyszer-egyszer nem tartott hosszú 
időn át. De 1347-ben Európában oly 
mértékben tartva avatását, hogy körül­
belül 25,000,000 embert, a mai népess -g 
arányához képest is nagy számot ra-

— V agyona is van ?
— Vau, de van adósság is. No meg ki- 

lencz gyermek. Öt leány belőle. Idővel mind-n 
gyermek örököl 8 — 10 ezer forintot. Untig eieg 
— folytatta mosolyogva —- hogy boldoggá te­
hessen egy vasuta t vagy tán egy saolga- 
birót is.

— Tehát kaueziúra nem számíthat Vérei 8
— Miért ne ? — felelt az adjutáns. Az 

öreg szerezhet meg akar félmilliót is, azt n 
meghalhat egy par gyermek is. De mert kér­
ded mindezt ?

— Nézd — mulatta az adjutánsnak - 
névtelen levelet kaytam. Figyelmeztetnek Vé- 
reyre.

— De hát voltaképen, van e nekünk a 
dologhoz valami közünk ?

— Van, — szólt a kapitáuy, mert a 
levélben tnás is van. Fgy leányról beszél Írója 
kit Véioy örökre tönkre tett I

— Sokan tudják, hogy igaz.
— Hát ti tudtátok és eltűrtétek ? —

kiáltott a kapitány megütközve.
— Édes kapitányom, tudjuk, hogy te vagy 

a megtestesült lovagias-ág ! Azért én veled 
nem is vitatkozom. De engedd, hogy megje­
gyezzek valamit. A mi kardbojtunktól sokat 
követéi a világ, Nem engedi, hogy a folt t, 
mi rajta esik, s appannai mossuk le, de veit 
kiván. Hogy még magunk közt is keressük ezi 
a különös mosdóvizet : bocsáss meg, de mi 
fölöslegesnek találom. Különben tégy kapi á- 
nyoui belátásod szerint.
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„adva ki az életből — nagyon kiérde­
melte a „Fekete halál“ nevet - 
Csak félig-meddig is biztos orvoslását, 
azóta sem tudták feltalálni. Habár többé 
olv kegyetlenséggel nemis lépett fel, 
nem szűnt meg végkép és nem hagyta 
félelmetes nevét feledésbe menni. Itt-ott 
észlelték létezését, mígnem Bombayban 
nagymérvű rémletes pusztításai miatt 
újra magára vonta az életéért remegő 
emberiség, kormányok és az orvosi 
szaktudósok figyelmét.

Dr. Müller vállalkozott e rémnek, 
ott a távol keleten pusztító hatalmának 
az időszerinti központján sz.emtől-sze- 
mébe nézni, hogy a bekövetkezhető 
időre otthon — Becsben elkészülve, 
ellene a védekezést lehetőség szerint 
előkészítse.

A nemes emberbaráti vállalkozás 
vészihozó volt az ekszpediczióra nézve : 
magába szívta a rémületes kórt s előbb 
a kisérő szolga, utána az ezt gyógy­
kezelő tudós, áldozatává lett!..

Van-e nagyobb áldozat, mint a mit 
ez az »Ember“ hozott az emberiségért : 
önéletét. S minő hősiességgel? 1 A tm- 
dőn érezte is, hogy menthetetlenül el­
veszett : a kötelességteljesités egész el­
határozottságával maradt meg a ponton, 
ahonnan ki az életből a halál öntudat­
lan országába, van csak ul. Utolsó 
gondolata is a volt, hogy mások élete 
ne essék áldozatul. Önmagán tanulmá­
nyozta a pestis kórfolyamát, kezdettől 
vegéig amig eszméleténél volt. Észleteit 
leírta azon az élőknek bátorítást adó 
végeredménynyel, hogy szigorú óv­
intézkedések kizárják apes- 
tis elterjedését.

Az emberiség méltán fájlalja ez érte 
önfeláldozó emberbarátot, a kötelesség­
tudás rendíthetetlen bajnokát.

Megérdemli tölünk emberektől, hogy 
>Emberinek nevezzük, amint e név 
önmagában a legnemesebb szellemi és 
erkölcsi fogalmakat egyesíti s mint ilyen­
nek legyen örökre tisztelt emlékezete 
az emberiségért önmagokat tudatosan 
feláldozó hősök sorában !

—a—r
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A képviselőház ülése.
Debreczen oki. 26.

A képviselőház viharos ülésének egyike 
legnapi. Az ülés zivatarosabb része ugyan 

a nyilvánosság elől el volt vonva, mert zárt 
ülésen folyt le, de éppen ez a rész az, a 
melynek súlyos következményei elől a kor­
mány most már nem igen térhet ki.

Az ülés elején napirend előtt Rakovszky 
István szóba hozta, hogy a miniszterelnök 
indítványára megalakított az a bizottság,mely 
az összeférhetetlenségi törvény revíziójára 
küldetett ki, másfél év óta egy lépést sem 
tett.

Fest Lajos, önnek a bizottságnak elnöke 
igyekezett megnyugtatni R a k o v s z k y t, 
hegy majd nemsokára összehívja a bizott­
ságot.

Egy kis házszabály vita után a napi­
rendhez elsőnek Szluha István szólott. Lelkes, 
tüzes, erőteljes beszéde minduntalan a leg­
zajosabb tetszést aratta az egész balol­
dalon.

Utána L u k á t s Gyula beszélt, a kit 
erős kifejezéseiért az elnök jónak látott két­
szer is rendreutasitani.

Erre Lukáts elmondott egy érdekes esetet, 
azt t. i. hogy Bántly miniszterelnök szószegésre 
akart rábírni egy főszolgabírót. — Ilyen 
presszióval jutottak önük többségre — úgy­
mond.

— Az én házmesterem is képvisel annyit 
mint önök ! fordultja tuloldel felé Lukáts.

Ezek a szavak okozták a 
fordulást.

Elnök ugyanis ezekre a szavakra, (mert 
már kétszer rendreutasitva volt)

— Lukátstól a szót megvonta.
— Erre nem adtam okot ! szólott Lu-

káts.
— Az elnök félreértette ! Rosszul súg. 

ták be neki ! kiáltozták mások. Majd egyszer­
re fölhangzott a jelszó :

— Zárt ülést ! Zárt ülést kérünk !
És csakugyan 10-nél több képviselő alá­

írásával beadták a zárt ülést kérő ivet, amit 
az elnök el is-rendelt.

A zárt ülésen Ivánka Oszkár volt az első 
szónok, a ki mindjárt oda terelte a dolgot, 
hogy igaz-o az a súlyos vád, amit Lukács 
vágott Bánffy szemébe ? Mert az ilyen dolgot 
nem lehet cinikus nevetéssel elütni, mint a 
kormányelnök most is teszi !

Erre már fülállott Bánffy. — Azzal 
kezdte szavait, hogy a zárt ülésnek nincs 
helye.

— Ez szemtelenség ! — hallatszott egy 
erős hang balfelől. A Zmeskál Zoltáné voll, a 
kit a»- elnök nyomban rendreutasitott.

Bánfly ezután előadta a Lukáts által 
említett esetet.Itt körülbelül beismerésbe eseti, 
mert bevallotta, hogy a főszolgabírót ráakarta 
bírni, hogy álljon szolgálatába, de tagadta, 
hogy adott szavának megszegésére akarta 
bírni.

— Desseffy nem hazudik ! — kiáltott 
bele Lukáts Gyula, — ezzel meg is nevezvén 
a szóban forgó főszolgabírót.

Majd Lukáts Gyula fejtette ki, hogy a 
szóelvonásra ő nem adott okot, és támogatta 
ebben Szentiványi Árpád, a gyorsírói jegyze­
tekből idézvén Lukáts beszédét. Ugyanezt 
mondotta — meggyőző bészédében Várossy 
Gyula is.

Most Rakovszky Istvánhosszabb beszéd­
ben sorra idézte azokat a dolgokat, a miket

Edler nem válaszolhatott, mert e pilla­
natban lépett ba Vérey. Fáradt volt és komor. 
Alig köszöntötte bsjtársait. mindjárt az étlap 
tanulmányozásába merült.

Edler tétovázás nélkül hozza lépett.
— Éhes vagy V kérdezte Véreylöl.
— Nem mondhatnám, felelt a különös 

kérdésre.
— Komoly beszédem vau veled, de ha 

úgy tetszik, vacsorád utánra halasztóm.
— Csak végezzük mielőbb !
A kapitány azt mondta, hogy a környe­

zete is hallja:
— Minden ese're magunk közt ’szeretnék

lenni.
Azok megértettek s egymásután hagyták 

el az asztalt.
Sonkisem vette észre, hogy a kis Jan- 

kovies h dnagy helyén marad s mozdulatlanul, 
komoran néz maga elé.

legjobb lesz, 
Kínok udva-

Alig csendesült le a távozók zaja, Edler 
százados megszólalt :

— Azt hiszem, úgymond, 
ha mindjárt a dologra térek, 
í olsz te V

— Miért e kérdés ? Kinek tartozom 
ügyben felvilágosítással V

— Ezúttal nékem, de katonai becsüle­
tednek is. Névtelen I iveiét kaptam, a mely 
egyenest arra kér, mentsem meg tőled ezt a 
leányt.

A alhadnagy egyre izgalottabb lett.
— Mióta szokás névtelen levél alapján 

támadni valakit V
— Mindig ha a levél valószínűséget tar­

talmaz. Hallgasd meg s ba meghazudtolod, 
elvetem én is.

— Ez a levél azt mondja, hogy te már 
egy becsületes lányt örökre boldogtalanná 
tettél. A nevét írja : Ender Keticza.

Verey felugrott. Majd nyugodtságot erő­
szakolva ült ismét helyére.

— Van még valami leveledben ? kérdé 
daczosan, némi gúnnyal.

— Van. Az,hogy a te mostani szerelme­
sed fiatal, könnyen szédüld leány és nem 
kauczió képes. Írója attól fél, hogy könnyel­
mű szilaj véred itt is áldozatot log követelni.

Sőt ítélet is van bent, hogy azzal se 
kelljen vesződni. A levél azt mondja, nem 
becsületes ember, aki igy cselekszik.

Vérey érezte, hogy teljes erejére szük­
sége van. — Bosszúra gondolt.

Tudta jól, neki felül kell kerekednie,hogy 
bosszút állhasson. Pár pillanatnyi gondolkodás 
után gúnyosan szólt :

— A te leveled kissé nagyon késve,meg 
kissé nagyon is korán jött. Elkésett, mikor 
7—8 év előtti ifjúkori könnyelműségemet veti 
szememre \ korán fóti, mikor inteni akar 
Talán elfelejtettétek, hogy nem minden állás 
hoz kell kaució ? Ha te azt tudtad, akkor 
támadásod különös.

Mentségül ez esetben legfeljebb azt 
hozhatnád fel, hogy megirigyelted a levél író­
jának b ibérjait. Különben erről lesz alkal­
munk még beszélni.

Most légy kegyes megengedni, hogy nyu­
godtan vacsorázhassam.

Úgy látszott, hogy Vérey győzött. A ka­
pitány kételkedni kezdett a főhadnagyra szórt 
vádak igaz voltában.

Ekkor vették észre Jankovicsot. A jó 
f hér voll, mint a fal.

Te hallgatóztál ? — kérdezte komoran a 
kapitány.

— Hallgatóztam, mert szavam van i 
dologhoz.

— Ma úgy látszik, különös lovagias szel­
lem fogott el benneteket, jegyzé meg epésen 
Vérey.

- Csalódol — szólt a hadnagy, engem 
gúnyos szavaiddal nem rázol olyan könnyen 
le nyakadról. Emlékszel-a mit inoudtái a mi- 

p ? Hogy te egy molnár kisasszony ked­
véért nem dobod el kardbojtodat. Hát most 
hazudtál, vagy ákkor ?

Vérey kardjához kapott. Jegyezd me8> 
szólt az indulattól remegve, veszedelmes, ha 
a gyermek tűzzel játszik !

— Ejh, ijesztgetéssel nem érsz 
Én az ilven eljárást gyávaságnak tartom ■

— Hallgass, kiáltott Verey fojtott 
gon, az indulattól kikelt arcczal !

— Hallgatok, mert elegét mondtam. M- 
löubeu majd holnap jobban is kimagy irázhat 
juk a dolgot, mert én feltarom veled szemne 
vádamat.

IV. .
Másnap párbaj volt Jankovits és ' eifi 

között. Okát nem tudta senki. A kis 
vits ugyancsak jókora két vágást kapott

Vérey is megsebesült arczán. 
állítása szerint e vágás még emelte 
szépségét. És Vérey főhadnagy diadalul-» 
mesélte Binder Jolánnak : . |.

— Nem tehettem máskép, magat m 
mázták !

czéll

lián-

Jankó
ti.
Lányok
férfias



1398. október 26. DEBRECZ2N. 3.

miniszterelnök már a köztisztesség ellen 
aetett Utalt a levéltitok megsértésének ese­
tére, a Rohonczy-féle dologra, meg a mai 
eset're> a mely már a harmadik ; a melyik 
Len súlyos megítélés alá esik. Elismeri, hogy 

becsület megsértése esetén á miniszterelnök 
nem járhat el úgy, mint más, mert hiszen 
ikkor könnyű volna bármelyik kormányf'őnököt 
Üldözni székéből, de az sem lehet egy mmisz- 
terelnök álláspontja, hogy mikor ilyen súlyos, 

tisztességbe vágó vádakkal illetik, akkor 
bujkáljon, a folyosóra meneküljön, "és leta­
gadja a felvilágosítást. Utalt az előző esetek- 
° mikor a miniszterek szükségesnek la- 
'altak, hogy becsületüket védelmezzék, míg 
Báaffy elégnek találja azzal hujni ki, hogy 
ráfogja az ellenzékre, hogy becsületében akar 
gázolni. Az ilyen “esetet, mint a mostani, 
nem ie'het pisztollyal elintézni, itt a rossz 
biszemüség ki van zárva, itt a minisz erelnük 
ba lelkiismerete tiszta és ha tart a becsüle­
te, nem tehet mást, minthogy becsületsza­
vára kijelenti, hogy senkit sem akart adott 
szava megszegésére kényszeríteni.

Rakovszky beszédének lesújtó hatása 
volt. Gajári Ödön es Szemere Attila vállal­
koztak rá, hogy a miniszterelnököt megvédjek 
a vészthozó támadással szemben, de kevés 
sikerrel. Rakovszky replikájában nagy hatás­
sal jelentette ki, hogy ő csak egyféle becsü­
letet ismer, de azt megvédeni mindenkinek 
kötelessége, habár a miniszterelnöknek — a 
mire éppen Ő mutatott rá más módon mint 
másnak, de védelmeznie kell,

A miniszterelnök végre megnyilatko­
zott. Kijelentette,hogy — nincs nyilatkozni 
valója.

Ivánka Oszkár erre kijelentette, hogy 
most már a Házra hárul a kötelesség hogy a 
miniszterelnök közjogi állasának tekintélyét 
megvédelmezze.

A többség mindezzel szemben megsza­
vazta, hogy zárt ülésre nincs 
o k, (!) mire a nyílt ülést megnyitotta az elnök. 
A vita folytatása azonban az előrehaladott 
idő folytán holnapra maradt, amikor Bariba 
11, lesz az első szónok'

A képviselőház ülésének bezárása előtt 
meginterpellálta a belügyminisztert Búzát b 
Ferencz a pestis ügyében.

1- szür. Van-e tudomása a belügyminisz 
tér urnák, hogy Becsben újabb pestis b tege- 
dés történt.

2- szor. Van-e az iránt biztonság, hogy 
a bécsi Algemeines Krankenhaus-ban hir 
szerint nagy mennyiségben létező patkányok 
el ne terjesszék a pestist.

3- szor, Elérkezettnek látja-e az időt' 
hogy szükség esetén egészségügyi zárUtnak az 
osztrák határon felállítása által is minden 
ehető intézkedést azonnal meglegyen a pes­

tisnek Magyarországba hurezolása raeggát- 
jasára.

Perczel Dezső belügyminiszter: Nincs 
tudomása arról, hogy a patkányok megszök­
tek, uz olyan mese, mint az, amit tegnap 
Becsben meséltek, hogy Budapesten dühöng a 
pestis. Az intézkedésekre ez idő szerint szük- 
seg nincs, a fejlemények elé nyugodtan nézhe­
tünk. Eölösléges őt serkenteni kötelessége tel­
jesítésére. Kéri a Házat, hogy vegye a választ 
tudomásuk

Buzátli Ferencz : Tény az, hogy a pat- 
kónyok eltűntek. A miniszternek ki kelleti 
v°lna jelenteni, hogy legalább az előkészüle­

tek megléteitek, Utal a legutóbbi kolerára, a 
mikor szintén elkéstek az intézkedésekkel 
Nem veszi a választ tudomásul, hanem a fele­
lősséget a belügyminiszterre hárítja.

Elnök : Elrendeli a szavazást. A kik 
tudomásul veszik a választ, álljanak fel. (Meg­
történik.)

Ivánka Oszkár : Leszavazták a pestist! 
(Derültség.)

A Ház többsége a választ tudomásul
veszi.

A gyűlés 2 órakor ért véget.

KÜLFÖLD.
A Fasoda ügy. Schönborn Frigyes gróf 

az osztrák közigazgatási bíróság elnöke Becs­
ből e hó 19-én a párisi Figaróhoz levelet 
intézett, amelyben kimutatja, hogy Fásodét 
vitává tenni, illetve azt a francziaktól elvi­
tatni jogosan nem lehet, mert az, a népjog 
határozatai értelmében «res nullius» (a senki 
viigyona) il előleg «res priori occupantis», (az 
első elfoglaló vagyona). Az angol «jus postli- 
mimi» elve, vagyis a revindikáczió joga, mely 
visszakövetelné azt, ami ezelőtt Egyptomé 
volt, fenn nem állhat, mert első sorban épen- 
séggel nem tudhatni, hogy a mahdi közvetlen 
ellenfele Anglia volt-e, avagy Egyptom, s 
mert másodsorban senki sem tudná megmon­
dani, hogy kin k a javára élte túl Kelet-Szu- 
dán a tizenhat esztendős mahdisia-periódust. 
Schönborn gróf ezzel a levelével azonban nem 
akar a kérdés feleit dönteni, mert saját szavai 
szerint «nem érzi magát a nepjog professzori 
magyarázgatására, sem pedig a szükséges 
informácziúk felett nem rendelkezik», mert 
«nem volt alkalma hivatalos és meglámadha- 
tatlan okiratokat elolvashatni.»

A Figaro ehhez a levélhez azt a beve­
zetést fűzi, hogy Francziaországnak nagy 
örömére szolgál, hogy a hármas-szövetség 
birodalmaiban tekintélyes és jó.ndulatu támo­
gatást lelt.

A pestis.
Bécs, okt. 25.

A Ferencz József-kórház ma reggel 3/4 
9 órakor a következőket közölte a városi tiszti 
főorvosi hivatallal :

Peclia ápolónő hőmérséklete 40.1 fok 
volt, a beteg eszméié én van és éjjel 60 köb- 
czentiméter szérumot kapóit,

Stillfried apaeza hőmérséklete 36.9 volt, 
most 37.2. Éjjel 20 köbezentfméter szérumot 
kapott. A legutóbb behozott Göschl nevű cse­
léd hőmérséklete éjfélkor 37-7, reggel 37.2 
volt. Kétszer hányt, köhögés és váladék nincs. 
A többiek mind jól érzik magukat.

Göschl Mária nem a Nothnagel kliniká­
jának ápolónői közzül való.

Bécs; okt. 26.
A bécsi réichsrathban délelőtt 10 órakor 

az a hir terjedt el, hogy Noihnagel tanár ud­
vari tanácsost ma reggel óta lakasára inter­
nálták. Ez a hir a képviselőket nagy izga­
lomba ejtette. Nothnagel tanár ugyanis a 
pestisben meghalt Bariseht megvizsgálta. A 
hir valónak bizonyult. A helytartóság ma 
reggel felkérte Nothnagel tanárt, hogy lakását 
további rendelkezésig ne hagyja el. a kórhá­
zat ne látogassa, valamint betegeit sem.

Bécs, oki. 25.
A pestis elhurczolásának veszélye tény­

leg fennforog. L a a városát fenyegeti az 
közelebbről, a hova B a v i s c h szolgáinak 
fertezett ruháit ennek anyja magával el­
vitte.

Bécs, okt. 25.
A baktvrologiai intézetből a k é t p a t- 

kány nem tüntet. Az eltűnésről 
szétterjesztelt hir — koholmány. 
(Gsudálatos, hogy mindjárt a hir kilökését 
megtudva, a ezáfolattul ne n siettek. Mosta 
közönséget nehezebb lesz meggyőzni és m g- 
nyugtatni. Szcrk,)

A pestis Indiában.
Szimla, okt. 25.

Bombay városában a legutóbbi héten 
116 ember halt meg pestisben, előző héten 
200. A bombayí tartomány többi kerületében 
4700 személv halt meg, az előző héten pedig 
4300.

Muraviev a békéről.
Az orosz külügyminiszter Becsben igen 

érdekes beszélgetést folytatott Suttner Berta 
bárónővé', az ismert beke-apostolnőve'.

Muravtev azt mondta, hogy az orosz 
cár békeakeziójának már akkor is meglesz a 
hatása, ha az általános fegyverkezésben szü­
net fog beállani.

A béke mozgalom kezdeményezéséért 
különben minden dicsőség» t áthárított a 
e z á r r a. kinek ez legszemélyesebb ideája 
volt.

Az orosz külügyminiszternek bécsi 
tartózkodásáról a kővetkező táviratokat kap­
tuk :

Bécs; okt, 25.
Suttner Berta bárónőt, az osztrák béke- 

ogyesület elnöknőjét ma látogatáson fogadta 
Muraviev gróf orosz külügyminiszter és fői- g 
a ezárnak lefegyyerezési ajánlatáról beszélge­
tett vele. A beszélgetés tartalmát a bárónő 
a holnapi »Neue Fr. Presse«-ben igy fogja 
előadni :

Muraviev gróf nagyon kedvesen fogadott 
és franczia nyelven nagyon érdekes társalgást 
folytatott ve'em,

Első sorban kifejezte afelett érzett örö- 
mét, hogy amaz eszmek harczosával beszél­
het, amelyeknek sikerét már az orosz ez ár 
es annak kormánya is előmozdítani törek­
szenek.

— Ez olyan eszme — úgymond a gróf 
— mely, remeli, meg fogja hódítani az égés/, 
világot.

De egyúttal hozzátette, hogy nem tit- 
ko ja el Önmaga előtt azokat a nehézségeké . 
amelyek ezen eszme megvalósulását akadá­
lyozzák. Semmi esetre sem lehet rövid idő 
alatt elérni.

Egyelőre eredménynek kell venni azt is 
es kívánni kell azt, hogy a fegyverkezésben 
szünet álljon ba és hogy hadiszereket ne 
találjanak fel. Ha csak annyit tudunk elérni, 
hogy a háborúskodással, amely nem egyéhb, 
mint egy »versenyfutás a romlás leié» ejy 
időre felhagyjunk, már ez is elég bels j ered­
ménynek.

Már maga az a tény, hogy e kezdemé­
nyező az orosz czár volt, szerencsés körül­
ménynek tekintendő. Az igaz, hogy ezt a nép 
nem érti. Amint hogy nőm értette az európ'i 
konczertet sem, amelyet annyira gúnyolt. Pe­
dig az egy világháborút folyton el csirájában.

Muraviev gróf ezután dicsérte a béke- 
ogyesületek működését és felemlítette, hogy 
fiatal korában ő is tagja volt a békeiigánnk.

Ezeknek az egyleteknek 6s a sajtói alt 
kell a közvéleményt a beke eszméjének m-g- 
nverniök. A sajtó azonb-m néha mint az ame­
rikai sajtó, az ellenkezője! teszi. A népeset 
pedig könnyű etlensegeskedesre csábítani, a 
mivel aztán az allamlőknek számolníok kell 
és a diplomatáknak csak fokonkinl és óvato­
san szabad előremenniök. Muraviev mégis azi 
hiszi, hogy a béke akcziót siker fogja koro­
názni és megemlítene, hogy a franczia kor­
mány részéről is előzékenységgel fogadták a 
terveket.

Távozáskor Suttner bárónő igy szólt 
Muravievhez :

— Örülök, hogy kezet szoríthatok az-al 
az emrerrel, a ki a bevezető sorokat irta a 
legnagyobb bekemühüz.

Erre Muraviev igy felelt:
— Kérem, nekem semmi részem sem 

volt benne, felséges uram volt az egyetlen 
szerző.

Pétervár, oki. 25.
A »Neue Freie Presse« ama megjegy­

zése kapcsán, hogy Ausztvia-Magyarország es 
Oroszország egyetértése teljesen bevált és 
biz ositotia a bókét, a »Novvszti azt mondja
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,l0ßV Muraviov gróf bécsi látogatásának a 
Ipleavverzési értekezlet közeli összehívása 
ii,..Imából szintén meg van az a jelernosege 

amennyiben alkalom nyílik a közvetlen. nyi­
latkozásra ez értekezlet programmjät illető- 

A jelentősége ennek annál nagyobb, 
mondja a nevezett lap, mórt a Balkán-lel- 
sziset a nagyhatalmak fokozott fegyverkeze­
sének indító okai között fontos szerepet 
látszik A Balkán-félszigeten nyugalom van 
ugyan amelyet Ausztria-Magyarország és 
Oroszország egyetértése biztosit, de ez nem 
hárítja el a Halkan államok viszálykodásanak 
természetes okait.

Ezután a Balkán-államoknak egymáshoz 
való viszónyut fejtegeti a » Növeszti« es 
oziklíét e szavakkal végzi , M nthogy Orosz­
ország politikáját ebbe a keretbe illeszti, 
iognsult a vélemény, hogy Ausziria-Magyaror- 
szág Ugyanígy fog eljárni ős befolyási szfé­
rái at a Bulkán-államok önállóságának rovasáia 
nem fogja nagyobbitani. Ily föltételek mellett 
Ausztria-Magyarország és Oroszország egye­
tértése a kívánt eredményre fog vezetni.

Táviratok.
Szerencsétlenül járt hajó.

SzentPétervár, okt. 25. (A «Debr.• ered. 
táv. A lapok jelentése szerint néhány nap 
előtt a «Turgenyev» gőzhajó 500 utassal 
Kremencsugból Jekaterinoszlavba menet egy 
sziklába ütődül! és léket kapott. A viz be­
nyomult a kajütőlrbe és a gephelyiségbe. A 
kapitánynak sikerült az utasok közt kitört 
pánikot lecsillápitani; az utaso at egy gőzhajó 
megmentette.

A franczia hadügyminiszter lemondása.
Paris, okt. 26. (A «Debr.» ered. táv.) 

Kamarában Dezonléde hallatlan támadást 
intézett a hadügyminiszter ellen, hogy még az 
ülésben beadta lemondását Ülés után Deron- 
ledezták óriási tüntetést rendeztek.

A Dreyfusz-ngy.
Páris, oki. 26, (A «Debr.» ered. táv.) 

A rendőrség egy nyomdában lefoglalt egy fal­
ragaszt, amelyet ma d. e. akartak közétenni 
s amelyben a munkásokat felszólítják, hogy 
Dreyfus érdekében tiltakozó tüntetést rendez­
zenek.

A Fronde azt mondja, hogy az 1896-ban 
elkövetett hamissitások nem róhatok Lemer- 
cier Picart terhére, mert ő csak segédkezett.

Páris, okt. 25. Esterházy Manau semrni- 
tőszéki főügyésznek levelet irt, amelyben ki­
jelenti, hogy a revíziót az ő emlékiratai nélkül 
nem hajthatják végre s hogy ö mint e szánt 
es erős meggyőződésű ember ezeket az emlék­
iratokat a teljes nyilvánosság elé akarja bocsa 
tani. Esterházy hozzáteszi, hogy majd meg­
szerzi magának szabályszerű utón a reá vo­
natkozó és a semmitőszéknél levő összes 
ügyiratok közleményeit es azokra vagy maga 
vagy ügyvedje utján fog válaszölni. A levél 
ezekkel a szavakkal végződik :

»Föltettem magamban, hogy még egyszer 
és visszavonhatatlanul konstatálom, hogy 
Eszterházy őrnagyot csak egy nyomornlt 
banda; amelyet ellenségeinknek eladtak vá­
dolhatja árul;ts-al.

Elfogott anarchisták.
Jeruzsálem, okt. 26. (A «Debr.» ered. táv.) 

Jeruzsálemben több anarchistát letartóztattak, 
kik császár elleti merényletet terveztek. Olyan 
konternáczió, hogy a császár bevonulásakor 
asszonyoknak nem szabad az utczákon lenni, 
töröli asszonyok ugyanis fátyolozottak s fel­
nek, lu >y merénylő rejtőzhetik fátyol alatt.

Németország Oldenburg városából jelen­
ül', hogy elfogtak egy anarchistát, ki a csá­
szárt Jeruzsálemből visszatérté közben akarta 
megölni.

Szenzáczid a Dr®yfus-ügyben.
Páris, okt. 26. (A Dehreczen ered. táv.)

A kamara mai ülésén Brisson bejelentette 
a Dreyfus-ügyet. Óriási zaj, később súlyos 
tettlegességgé fajult verekedés tamadt 
Chamoine helyteleníti a revisiot es nyom 
ban beadja lemondását. Brisson hevesen 
kikelt Chamoine ellen Nem engedi, hogy 
a katonaság a polgárság nyakára lépjen. 
Délután a kormányt leszavazták. A kor­
mány erre beadta lemondását.

Nyírvíz-társulat közgyűlése.
alsó-nyir vidéki vizlecsapoló-társulat

Színház.
A jó falusiak.

S a r d o u kitűnő színmüvét élvezte teg­
nap este a bérlő közönség — mert ezen kívül 
vajmi kevesen voltak jelen—■ a kitűnő előadá­
son. Azt a finom gúnyt, melyet az u. n. «jó 
falusiakra» és a minden áron falusiaskodó 
nagyvárosiakra szór a költő, teljes mértékben 
érvényesítette az előadást s a mellett az az 
erőteljes drámai bonyodalom és erkölcsi tanul­
ság, mely a darab magváí képezi, szintén 
megfeleld tolmácsolokra talált. Most is mint 
mindig, az öreg atyamester, Szathmáry 
vezetett, de hozzá méltón működtek közre a 
többi szereplők is, 0 d r y, Henry nehéz sze­
repében, melyet különösen kitünően érvényre 
juttatott akkor, midőn mint tolvaj fogatja el 
magát, hogy a bárónő ne legyen kompromit­
tálva, aztán Bariba, ki elegánsan és erővel 
játszotta meg a nemesielkü, minden izében 
igaz férfiú báró szerepé:, neje F á y Flóra; 
Szabó Irma pedig nagyon bájosan csicse­
regte el a szerelmes unokahug szerepét. Ki­
tűnőek voltak az u. n. «jó falusiak», Fé­
nyért, mint gyógyszerész, Szentes, 
mint szatócs, Sziklai, mint kertész — 
paraszt pompásan személyesítették a buta és 
ravasz, együgyü és számitó filiszter-önzést és 
szükkeblüséget. Igen jól sikerült a kisvárosi 
csillogó-villogó önkéntes tűzoltó komédia 
parodizálása is. A mellékszereplők is megáll­
tak helyüket. Szóval ez az est azt bizonyí­
totta, hogy régi darabokkal is lehet halast 
elérni.

—a—a.
Thnrzó Ilona vendégszereplése. —

Thurzó Ilona, színtársulatunk ambicziózus 
ifjú művésznője és Kunhegyi Lajos, a szat­
mári színtársulat igazgatója közt — mint 
értesülünk — egyezség jött létre, mely szerint 
Thurzó Ilona a mikor csak a debreczeni 
színház repertoirja megengedi, a szatmári 
színpadon fog működni, mint állandó vendég. 
Az egyeszség szerint, mely Komjáthy János 
színigazgató beleegyezésével jött létre. Thurzó 
Ilona mar legközelebb megtartja első vendég­
játékát Szatunáron.

H I B E K.
* A kiket Illet! Lapunk tegnapi szá­

mába «beküldetett» és megjelent «N e 
komédiázzunk» ez. czikk — úgy 
tapasztaljuk, hogy — némelyeknél bizonyos 
megütközést keltett. Szabad a vásár! Tárgyi­
lagos czafolásra lapunkat nyitva tartjuk. (A 
szerkesztőség.)

* A tanári kör újra alakulása. ■— A
»debreczeni tanári kör«, 
mely mint az országos középiskolai tanár- 
egyesületnek helyi fiókja, évek óta élénk 
működést fejt ki : a napokban ismét meg­
kezdi munkásságát. —- A kör f- hó 29-én 
szombaton délután 5 órakor tartja az ev. 
ref. kollégium kisebbik tanácstermében ala­
kuló gyűlését, melyen megválasztja ez iskolai 
évre tiszti karát és foglalkozni fog egy fon­
tos kérdéssel, a polgári i s k o 1 a 
reformjával. — A gyűlésre ez 
utón is fölhívjuk a kör t u g j a í n a k 
figyelmét.

Az
közgyűlést tartott a varosháza nagy térinél,31' 
SimoriTy Imre polgármester elnöklése mellett" 
Az igen népes közgyűlést a választmány 
ülése előzte meg, a mely a tárgysorozatot 
előkészítette. Szögyóny János igazgató é"' 
jelentése volt a közgyűlés első említésre mélt' 
tárgya azután, hogy a társulat legmélyebb 
részvétét és fájdalmát fejezte ki Erzsébet 
királyné Ö Felsége megrendítő halala felett 
Az évi jelentésből kiemeljük azt, hogy az | 
számú főcsatorna-rendszer teljesen készen 
van s hossza 201729 folyó méter. __ 
Ezeket a csatornákat Berger Jenő vállalko- 
zótótól már át is vette a társulat. Az admi. 
nistraczionális alap 1898 ban 34181 fn 17 
kr. készpénzzel rendelkezett, melyből 15520 
frt 86 kr. volt a kiadás ; e szerint a marad­
vány 18561 frt. 21 kr. Az építési alap jelen- 
légi pénzkészlete 72037 frt, 38 kr. A II. s?,á. 
mu tőcsatorna rendszer építése folyik Hosszú 
és Monostor-Pályi községek határában. Az 
igazgatói jelentést tudomásul vették, A szám- 
vizsgálók jelentése alapján a pénzkezelőnek 
az 1807. évről a feimentvényt megadták 
Egyhangúlag elhatározta a közgyűlés, hogy a 
további csatornaépítési munkálatok költsége­
ire barmikor felmondható 600000 frt kölcsönt 
vesz fel a Magyar Földhitel intézettől 50 évi 
4 3/i 7o-os törlesztés mellett. Ez által a tár­
sulat köl sün tartozása 360000 írtra emel­
kedik. Az 1899. évi költségvetés kővetkező 
kiagásokkal állapíttatott meg : administra- 
czióra 4000 frt, csatorna fenntartásra 2300 
frt.; a 360,000 frt kölcsön kamataira és tör­
lesztésére 17.955 frt, E kiadások fedezésére 
szolgálnak : a rendelkezés alatt álló összegék 
(hátralékok es készpénz), kát. holdanként 
78 kr. kivetés a 360.000 frt kölcsöa-törlesz- 
légére és kamataira ugyancsak kát. holdanként 
10 kr. kivetés a csatornák tentartására. Szám­
vizsgáló ;ul megvalasztattak : Fisch Iguácz 
Koszorús Lajos, (uj) dr. Nagy Lnjos, id. Ku- 
czik Gábor, Szentesi Jénos, Balogh Péter, 
egyik elhalt választmányi tag helyére pedig 
megválasztották Veszprémy Zoltán megyei 
főjegyzőt.

* Betörés. — Az éjjel K a r c z a g 
Gyula tejcsarnokába a pinezén keresztül egy 
tolvaj behatolt s a nyitva álló szekrényből 
20 forint készpénzt elemeit. A rendőrség meg 
indítván a vizsgálatot; kiderítette, hogy a 
betörést csakis egy, az ottani viszonyokkal 
ismerős egyén követhette el. A betörés elkö­
vetésével Karczag egyik kocsisát gyanúsítják, 
a kit a rendőrség letartóztatott.

* Visszautasított felebbezés. A köz­
birtokosság által kiadott vadászterületekre 
vonatkozó felebbezés a belügyminisztertől 
ma azon megjegyzéssel küldetett vissza, hogy 
ezen vadászati ügy a közigazgatási bíróság­
hoz tartozik s oda elbírálás végett át- 
teendő.

* A tűzoltóság köréből. A tűzoltó 
testület részére egy két lóerejü petróleum 
motor beállításához fogtak hozzá. A motor 
vízszállításra lesz alkalmazva.

* Pályázat, a megüresedett szent péter- 
szegi ev. ref. lelkész! állomásra vonatkozó 
pályázat határideje lejárván, a pályázati kér­
vények f. hó 25-én átvizsgáltalak és a követ­
kező 18 tiszteleten atyafi bocsáttatott választás 
alá: Háger Miklós darvasi, Nánási Imre m.- 
telki, Nagy Sándor poklos-teleki, Szabó Imre 
fényes-litkei, Nagy István harantosi lelkészek 
G. Szabó Mihály m.-luki, Baróthi Béla letét- 
leni h. lelkészek; K. Tóth Sámuel budapesti, 
Török Zoltán bagosi, T ó t h Ede, nagyrábéi, 
Csutoros Albert debreczeni. Makai ide» 
szatmári, Nagy Lajos békést, Gáspár Lasz 1 
makói, Kunez Sándor bolhái, Keresztesi Káról; 
derecske!, Szűcs Béla m.-iétai és Kiss 
Sándor n.-bajomi s. lelkészek. — A bizotts. e 
részéről ajánlva lett Csutoros Albert. A va 
lasztas valószínűleg Tóth Ede, Szüos .Béla, *)» 
Csutoros Altiért között lesz; ez idő szelm 
legtöbb reménye Csutoros Albert lelkész utua 
lehet a megválasztatáshoz.
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1898. október 26.

„ «agy idők tanúja. Tegnap d. u. te- 
k oeéaen berivói B o é r Janos 1848—9. 

Il,elte LoHnaevu» Szolnok-Doboka vármegye 
b°n-»ekének elnökét. — Az elhunyt Boér 
?.rV‘‘0V főrendiházi tagnak volt a ha. 1848- 

- 81. zászlóaljnál kezdte szolgálatai mint 
baB a.p,.1 Több csatában vett részt s a fegy- 
6rTKazinczy alatt Zsibónál tette le. A for- 
* Halom után az 51. sz. gy. ezredbe soroztak, 
r7i‘ föhadnagyságig vitte s mint tlyen 6. 
1! át a hadapród iskola tanára is voltt 
éven . —(.járói lemondott s hazament

i. 1868. a szamosujvári fegyintézet
1860-ban rangjáról
airlaikodni. Iöoö.

állították. 85-ben megyei hivatalnok 
ti 1890. óta árvaszéki elnök. Sok érdeme 

,e ’ hon‘v. egyletek újjászervezése s az er- 
muzeum megalakítása körül.van a I

iélvi ereklye ... ... ....
e’ése nagy és díszes közönség j elenlete-leme1

ben * & tréfa halottja. Krompach bánya-
. _mint lőcsei levelezőnk Írja —

Szilágyi Jenő házában együtt volt Illés István 
r e4kó János. A házigazda hazajövet revol- 

e . az asztalra tette és figyelmeztette ven- 
!er j, tj0gy a pisztoly töltve van. I'lés azon­
ban kezébe vette a revolvert, majd tréfából 
Leskó mellének szegezte :

_ Meg akarsz-e halni t
Leskó pedig kidüllesztette a mellét és 

vígan mondta .
6 __ Ide vele, úgyis egy az élet.

Illés megnyomta a ravaszt, a fegyver 
fisült és a golyó Leskó szivébe fúródott. E 
lövéssel Illés megölte legjobb barátját.

* Rabló a balatoni nádasban. A Ba­
laton mentén az idei nyár folyamán szokat­
lanul sűrűn fordultak elő betöréses lopások s 
a községekben több helyütt gyakrabban meg­
jelent egy fegyveres ember és követelő hangon 
kért enni-inni valót és egyéb adományt. A 
csendőrség, melynek az eseteket feljelentet­
ték lázasan nyomozta a Miilei nevű rejtélyes 
alakot, de csak a múlt héten akadt a nyomába, 
a mikor B.-Füred fürdőn túl a sűrű nádas 
felé igyekezett. A csendörök követték a nyo­
mát s a meddig a talaj engedte, utána hatol­
tak a sürü nádasban í ezalatt a betyár két 
ízben is feléjük lőtt : de a nyomát teljesen 
elvesztették. Ekkor a csendőrök elállották a 
nádast s 2 és fél napon át őrködtek a 
száraz föld felől, úgy hogy a betyár nem 
hagyhatta el rejtekét. Két és fél nap múlva 
azonban az éhség mégis rejteke elhagyására 
kényszerité, de még sem esett a leendőtök 
kezébe. Miilei ugyanis — mint utólag kiderült 
— egy keskeny lélekvesztőt tartott elrejtve a 
nád között, mely viaszos vászon boritóval 
lévén ellátva, a legsűrűbb nádrengetegben 
neki biztos lakásul szolgált. Most is, hogy az 
éhség kikényszeriiette, éjjel evezett A rács alá, 
ott a csónakot szabadjára b csátva, Tóth 
Kálmán csopaki villája felé tartott s annak 
kerítésén bedobta puskáját (melyet vallomása 
szerint onnan lopott el a nyáron) valami 100 
db töltényt s bejött Veszprémbe, hogy jelent­
kezzék. Vasárnap reggel a tvszéki épület aj­
tajában álldogálva varta, hogy mikor jelent- 
kezhetik, ez idő alatt azonban a csendőrség 
értesült róla s elfogatta.

* A pestis őrültje. Izgalmas jelenet 
történt *egnap délben Bécs belvárosában. — 
A vasárnapi közönség sürü tömegben rajzolt 
az utczákon, a mikor egyszerre rohanva tör­
tetett át a sétálók sorain egy harminezötéves 
ember és egészen kikelve önmagából kiál­
tozott.

— Megkaptam a pestist / Megkaptam a
pestist !

Eérfial’ asszonyok, gyermekek futottak 
a kiáltozó után, a ki valami tarka kendőt 
csavargatott a kezében és időről-időre dühö­
sen tépte fogával egyik-másik csücskét, Az 
utczán óriási csődület, keletkezett, végre egy 
hordár elébe vetette magát az őrültnek, kél 
karja1 lefogta s a falhoz szorította, miit két 
rendőr odasietett s őrizetébe vette a pestis 
betegjét. Ez ekkor hirtelen abbahagyta dühön 
gését s csendesebben, de fenyegető hangon 
szólt a rendőrre :

— Hogy mer 
kézzel érinteni ?

A rendőrök nem sokat felelgettek neki, 
hanem elvitték a neki való kórházba, Beszé­
lik különben, hogy a pesti? őrültje közönséges 
csaló. Már a minap is őrültséget szimulált s 
akkor is a mentőkocsin vitték el működésűk 
szinhelyéről-

* A király a bécsi pestisről. A teg­
napi általános Kihallgatások során a király 
előtt tisztelgett a tüdőbetegek szanatóriumát 
létesítő egyesület küldöttsége. A küldöttség 
tagjai voltak gróf Batthyány Lajos vezetése 
mellett Korányi Frigyes miniszte i tanácsos, 
Harkányi Frigyes báró, Beniczky Ferencz 
főispán és dr. Müller Kálmán kórházi igaz­
gató. A király elfogadta az egyesület védnök­
ségét s megengedte, hogy az építendő sza­
natóriumot a boldogult királynéról nevezzék 
el. Majd beszélgetésbe ereszkedett a küldött­
ség tagjaival s Korányi tanártól a bécsi pes­
tis veszedelme felől kérdezősködött.

— Nem félnek a budapestiek a bécsi 
pestistől kérdezte a király.

— Akadnak, a kik félnek tőle — vá­
laszolta dr. Korányi — habár félelemre nin­
csen ok.

— Tehát nem hiszi, hogy a pestist 
áthurczoljak M igyarországba ?

— Ez időszerint nem látok okot arra, 
hogy ettől a veszedelemtől tartani kelljen.

A király a baczillusok fertözőképességé- 
röl több kérdést intézett Korányihoz.

Közel egy télórái töltött a küldöttség az 
audenczián, a melynek végeztével a király 
igen kegyesen búcsúzott el.

* Közgyűlés. A debreczeni jótékony 
nőegyesület f évi október hó 30-án délután 
3 órakor az árvaház üléstermében tisztujitő 
közgyűlést fart. Tárgy : 1. Elnöki jelentés » a 
tisztikar és választmány lemondása- 2. Pénz­
tári és számvevő bizottsági jelentésék. 3. Sza­
vazás a ti ziikarra és választmányra. A sza­
vazást a meghívóhoz mellékelt szavazólap 
felhívása értelmében eszközük a szavazó ren­
des tagok.

s Élelmes tolvaj. Ábrahám Gergely 
részeg állapotban az indóház közelében a 
sínpárok közzé feküdt, ezen jó alkalmat nem 
mulasztotta el egy arra járó élelmes tolvaj, 
hanem a zsebében levő 50 forintot ellopta. 
Most a rendőrség körözi a tolvajt.

* Hajdú megyei alapítvány. — Hajdü 
vármegye főispánjához, gróf D é g e n f e 1 d 
Józsefhez 2500 frtot tevő 5 drb 1000 koro­
nás kötvény érkezett Samassa érsek huszon­
ötéves jubileuma alkalmából s ezen kötvé­
nyek 4°/0-os kamataiból négy katholikus sze­
gény özvegy fog évenként segélyeztetni. — 
A kötvények a megyei pénztárba tétet­
tek le.

* jx minisztérium eltűnt aktái. A ke­
reskedelmi minisztérium elnöki osztályának 
aktáit, melyek néhány nappal ezelőtt az elő­
szobából rejtélyes módon eltűntek, ma meg­
találták. — Reggel takarita alkalmával,

vittek el a tolvajok. Az esetről azonnal jelen­
tést teltek a hatóságoknak, mely most egész 
Aradmegyeben keresi a tetteseket. Azt hiszik, 
hogy a tolvajok orgazdát keresnek a róbbantó 
szerekre s ezért különösen ott nyomoznak, a 
hol bányák és kőfejtők vannak.

x K. kir. osztálysorsjegyek. Aki osz­
tálysorsjegyeket akar vásárolni, az forduljon 
közvetlenül a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
valtóüzletéhez (Budapest, Dorotiya-utcza 1.) 
Ez az intézet minden tekintetben legnagyobb 
biztonságot nyújthat. Miután közvetlenül a 
húzás előtt (1898. november 17-én es 18-án) 
az említett pénzintézet rendszerint túl van 
terhelve megrendelésekkel, a menynyiben a 
közönség nagy része ezen előkelő intézettől 
szerzi be sorsjegyeit, ajánlatos lesz a sors­
jegyeket már most megrendelni, amíg a kész­
let el nem fogy.

* Uj találmány. Legjobb a Fáy-féle rög 
tön finomító és szépítő arczkréme. Nem zsíros 
Ártalmatlan ! Higanyt nem tartalmaz. Debre- 
czeaben kapható Dr. Róthschnek V. Emil és 
Tamásy-féle gyógyszertárban, valamint a ké­
szítőnél Grósz Nagy Ferencz gyógyszvrészné1 
H.-Szobosz ón.

x Üzleti könyvek, kopir-köny vek 
rendkívül olcsón kaphatók Hoffmann és 
Kronovitz könyvnyomdájában, a főpostá­
val szemben.

az egyik szolgának a felesége

A tudományos pestis.
Budapest, okt. 25.

Az a veszedelem, mely Bécs felől fenye­
geti nemcsak Magyarországot, hanem az egész 
világrészt, a hagyományos osztrák ostoba­
ságnak félelmetes terméke. — Hatvanezer 
forintjukba került az osztrákoknak, hogy köz­
vetlen közelből lássák a pestis baczillust, 
nemcsak tenyésztésében, hauera romboló mun­
kájában.

A hatvanezer forint kamata az óriási 
alapítványnak, a melyet a tudománynak egyik 
lelkes barátja tett orvosi kutatások czéljaira. 
A bécsi akadémia úgy találta, hogy legjobb 
lesz az indiai pestist tanulmányozni a saját 
hazájában. Orvosi expedicziót küldött Indiába, 
hogy a pestis bnczillusokkal közelebbi isme­
retséget szerezzenek. A hatvanezer forint el­
fogyván, még húszezer forintot kértek arra, 
hogy a járvány színhelyén végezhessék kísér­
leteiket a baczillus-tenyésztéssel.

Ezt az összeget nem kapták meg, azéu 
is hazahoztak néhány üveg baczillust, hogy 
itt tenyésszék tovább azokat az atavisztikus 
oszirák ostobaság tanítása szerint.

A baczillusok kiszabadultak és pusztító 
utjokat jelzik.

Most azoknak kell a baj továbbterjedését 
megakadályozni, a kik nem jártak Indiában 
és fogalmuk sincsen a baczillusokról. Hogy 
hogyan kell a pestis-baczillusok tói óvakodni 
és a pestisbetegeket meggyógyítani, erről a 
két kiküldött orvosnak sem volt sejtelme.

Németország, amely az orvosi tudomány

az udvaron elszórt iratcsomót vett észre. Az 
iratokban később fölismerték azokat az ok­
mányokat, amelyek hiányoztak. A fekete 
bőrtáska azonban, melybe az iratok becso­
magolva voltak nem került elő. Ékből láthatjuk 
mily lelkiistnere'esen őrzik minister uraimék 
az ország szénáját.

* ETharácsolt vagyon Rózsahegyről ír­
ják, hogy Liptómegye alispánja K'imkó József 
városbiró és két jegyzője Sonderlich és Kro­
ner ell n a városi vagyon szabálytalan 
kezelés miatt elrendelte a vizsgálat.

* Nagy cPnamitlopás. A paulisi kőbá­
nyában néhány nappal ezelőtt betörésnek 
jöttek a nyomora. A bánya u. n. lőszeres 
raktárát ismeretlen tettesek álkulcscsal föl­
nyitották s a raktárban fölhalmozott robbantó 
szereket ellopták. Ötvenkét és fél kiló vörös

pestisbeleget keztyütlen j blumaui gyártmányú dináraitól és tíz csomag 
1 b I _ ezev darab — Nobel-féle dinamit-gyulacsot

dolgában szintén megérdemli, hogy ott említ­
sék, ahol Ausztriát, nem tett ilyen szörnyű 
kísérletet, a melynek a legfényesebb eredmé­
nye nem áll arányban a vele járó veszede­
lemmel. Ehhez a hagyományos osztrák osto­
baság kellett, ami nincs otthon különösen az
észak-németeknél.

Ha ez a tudományos pestis Budapesten 
ütött volna ki, azóta el volnánk árasztva 
Bécsből a legválogatatlanabb szidalmakkal. Az 
osztrákok ürülnének, hogy ismét alkalom nyílt 
üthróni egyet Magyarországon, sőt talán köve­
telnék a magyar kvóta tö'emelését is, azon 
czimen, hogy könnyen fizethetünk többet, ha 
közjövedelmeinkből a pe-tis-baczillusok állami 
behozatalára is telik pénz. A külföld előtt 
bemutattatnék Budapest, mint a hová élet- 
veszedelem nélkül idegen ember be nem teheti 
a lábat, ahol az uralkodónak nem volna sza­
bad olyan sok időt tölteni és ahol a kiegye­
zési tárgyalások sem folytathatók.



■fcfSj

- >';;W

W.*- i
■

Ellenkezőleg állván azonban a dolog, 
nekünk kell rámutatnunk arra a százados 
butaságra, a melylyel Ausztriában a közálla­
potokat még jelenleg is irányítják. Néhány 
stréber (?) orvos-professzor a tudományos ku- 
latás örve alatt beugratja a közoktatási kor­
mányt abba, hogy tanulmányoztassa Indiában 
a pestist, amelyet egy zerü vesztegzárral több 
mint ötven év óta távol tan magától Európa. 
Az igazi tudomány már leszámolt a baczillus- 
tenyésztessel. De Ausztria épp úgy elkésik 
mindenünnen, mint a liarcztérrol el szokott 
késni, ezúttal pedig ismét fényesen blama ta 
magái. És nem is fog ártani, ha a világ meg­
tudja, hogy Becsben a kultúra nagy városá­
ban milyen meglepetés érheti az embert. Az 
osztrák fenhéjázás baczillu-ainak erre a pes­
tisre szükségük volt.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatőzsde

oki. 25.
készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

B n a a kilós Ar l'iO klg. I kilós Ár 100 <lg

Bánsági o 76 —.---------80 00. 0-00.00
> » 77 ------—81 0U.00—00.00

78 —82
i’iszavidéki u 78 9.8» - 9.991 — 10.45—10.00

„ » 76 10 - 10 0 ! 80 —. —00 00
» « 77 1010 10.20 81 00.00----- .00

i"ur.v<‘--ki ó 78 10.25—10 30 82 10 50 — 10.55
2 > 7» 10,05 10.05 - —.00----- .00
» •< 7<j 10.0" 10.25 80

FchóiV.-ov y ó 76 10.30—tO.-tO 81 10 56 —10.60
» 78 10.4,} 10,50: 82 —.----- - -

< 79 10------ 10.10] — —.-------------
Bácskai o 76 10.20—ÍJ 25 80 00.---------

< « 77 10.30—10.40 1 81 0000—00—
« « 78 —.------------ 1 82 00.00—00.—

* Észak magy ?y —.----------— —.--------- .—
78 . : 80
79 —.---------i 81 —.---------.-

Mm. hekt.-ben Ár kilogram

c zs elsőrendű u j| 70-72 8 15 1 8.20
> másodrendű 8.05 ' 8 10

Árpa takarmánynak 60—62 ! >.■'0 1 6.50
-) óiretni való — 62—64 6 80 6.80

» serfőzdéi 64—66 7.80 1 8.20
Zab------------ _ uj 39—'ti «0.75 n.7ö
Tengeri bánság — UJ

Képeze bánsági

Sertésvásár.
okt. 25.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai nehéz 
páronkint 320 kilogrammon felüli párja 
54—55 krajezárig, közép (pkint, 251 — 53 

kilogramm su'yban) 55—56 krujezar 
Könnyű ipáronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) 53—54 krajc árig.

Sertéslétszám : 1808. évi okt. 23-án
— volt készlet 42.518 darab, 1898 oki 
hónap 24 én felhajtatott 241 drb, 1808 okt 
hónap 24-ik napján elszállitatott 542 darab 
1898 okt. hó 25-ik napjára maradt készlet 
ben 42.217 darab. — A hízott sertés üzlet 
irányzata lanyha.

Braunschweig! spárga. A franezía Ar- 
grnteuilli spárgának javítása. Ismeretes, hogy 
a francia spárga meg finomabb és kedveltebb 
volt, mint az erfurti óriási spárga, mert él­
vezendő hajtá-ai fehérebbek és csak rit­
kán keserű izünk.

Az uj braunschweigi óriási spárga ma­
gában foglalja az eddig két legjobb faj elő­
nyeit. Ezen faj oly nagy es erős, mint az 
erfurti óriás és oly fehér és gyöngéd, mint 
az argenteuilli és jólehet minden talajban igen 
knünően tenvész. — Kertbirtokosoknak igen 
aiániható ezen uj fuj ültetése, mivel Mühle 
Vilmos kertészeti ezég Temesváron már 2 
éves szép gyökereket szállít a közönséges ár 
mellett 100 db. 2 Irt. Ültetési ideje okt. táján 
és tavaszszal.

Minden jól trágyázott talaj 20—25 évig 
minden évben dús aratást szolgáltat ezen leg- 
tinomabb főzelékben.

A leguiabb »Sclmeekopf« (hófej) neve­
zetű a braunschweigi spárga len vész lések bői 
származik és azt állítják, hogy ezen faj az 
eddigi fajok »Non plus ultráját« képezi és 
tiszta fehér szinti, leggyöngédebb és sohasem 
keserű izü spárgát szolgai at ; ezen faj is 
kapható ugyanazon ár mellett fiatul 1 éves 
gyökerekben a fenti cégtől.

Pályázati hidetmény.
Schwarczkopf Mór, az odesszai osztrák 

magyar segély-egylet alelnöke, császári taná­
csos, nagykereskedő, késznek nyilatkozott egy 
osztrák vagy magyar származású, kereskedel­
mi növendéket, egy év tartamara, havi 100, 
azaz egyszáz rubelnyi fizetés mellett irodájá­
ban kizárólag abból a czélból alkalmazni, hogy 
az illetőt személyes vezetése ala't — Orosz­
országba leendő kivitelünkre te- 
kint-tlel — teljesen minősített kereskedelmi 
ügynökké kiképezze.

Az illető növendék, kinek félfogadása, 
illetőleg elbocsátása az odesszai osztrák-ma­
gyar főkonzulátusnak tartatott lenn, le yelvni 
tekintetben az említett főkonzuláiusnak lesz 
alárendelve.

Az állás elnyerésére pályázhatnak oly 
kereskedelmi ifjak, kik valamely félső kereske­
delmi iskolát kiváló sikerrel végeztek, mely 
körülmény iskolai vég bizonyítvánnyal iga­
zolandó.

A folyamodványban részletezendő az 
illetőnek eddigi foglalkozása és magaviseleté,
valamint a nyelvismeretek is.

Bcreczkl-féie birsalma. (Egy temes­
vári újdonság.) Ezen rendkívül nagy nemes 
birsalma fölülmúlja az összes franezía es 
amerikai fajokat minden tekintetben, mi­
vel ez a legszebb gyümölcs, mely eddig 
tenyészteiett ; — jó tulajdonságai a követ­
kezők :

Erőteljes nővé“, bőlermö — rendkívül 
nagy, néha óriási gyümölcsei vannak, kerek 
ovális - ima, fénylő aranysárga, korai finom 
gyöngéd, a fa keményebb akármely más faj­
nál es sohasem fagy meg.

Ezen nemes faj Bet eczki ur, a nagy 
magyar pomelogus tiszteletére keresztelte- 
teit.

Minden kertbirlokosnak legyen ajánlva 
ezen szép faj, mert bizonyára minden guzd- 
asszi nvnak kedvencévé fog válni.

Ezen fajból egyes példányokat már kapni, 
darabja 1 frt 50 kr, erősebb 3 írt, Mühle 
Vilmosnál Temesvárt.

Oly pályázó, ki jeles is ólai képzettség 
mellett hivatalunk körében már gyakorlati 
képzettséggel bir és ezt igazolni képes — to­
vábbá monarchiánk termelőképessége felül is 
tájékozva van, valamint az orosz nyelvel már 
nemil g bírja az állás odaítélésénél előnyben 
fog részesülni.

A feniiek figyelembe vételével szerkesz­
tendő és felszerelendő folyamodványok a 
kereskedelemügyi n kiig miniszter ur őnagv- 
meltós,igahoz czimezve az alulír! kamarahoz 
I. 6. november hó 17-ikéig a,- nálinkább he- 
nyujtandók, minthogy ezen batáridőn túl 
beérkező kérvények figyelembe ve etni n em 
fognak.

Debrecz* n, 1898. október 24. A keres­
kedelmi és iparkamara nevében: Szabó Kál­
mán elnök. Dr. Király Ferón ez titkár.

IRODALOM.
A -Vasárnapi Újság« ok óber 23-iki 

száma 25 képpel s a kővetkező tartalommal 
jelent meg: »Bérezik Árpád« (arczkeppel) Prém 
Józseftől. — »Búcsú a nagykovácsi erdőtől,» 
—■ Költemény Dalmady Győzőtől. — Regény- 
tár : »Kadocsa Ákos.» Regény ir a Vértesi 
Arnold (Neogrády Aatal rajzáival); »A kétlábú 
farkas.» Regény. Irta Karazin Nikolajevics 
Nikol j, (képekkel), oroszból fordította Ambro- 
•zovics Dezső. — »A szeptemberi napok 1848- 
ban.» Raratlí Ferencztől. — »Gróf Zichy Jenő 
levele Káinéból« (képekkel a gróf Zichy Jenő 
altul küldött eredeti fénykép fölvételek után). 
«Himfy dalai.» Bérezik Árpád ujvigjátéka a Nem­
zeti sziliházban. (R, Hirsch Nelü rajzaival. »XIII 
Leo ifjúkorából.» — «Újkori aranycsinálók.» —

»III. Béla és neje, Antiochiai Anna. 
»Királyi tetemek a ravatalon.« (Goró l •" 
rajzával.) ill. Béla király és neje 
(képekkel). Dr. Kovács Dénestő'. — ,s,iuése 
Dezső főgondnoki beiktatása “__ '« ‘»Az an-Dezső főgondnoki beiktatása, 
golok hódítása Szudánban« (képekkel) 
»Klaraarik János« (arczképpel). Irodalom 7 
művészet. Kö/.intézelek éi egyletek Sakk;»,«,8 
Képtalány, Egyvoíeg stfc. rendes hetim7, ,k 
A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedév?' 
2 frt a »Politikai U:donsagok«-kal £ ' 
frt. Megrendelhető a Franklin társulat ki, r 
hivatalában (Budapest IV. Egyetem u 4. *
Ugyanitt megrendelhető a »Kepes Nénl^ 
legolcsóbb újság a magyar nép szimi!.P< 
egész évre csak 2 frt 40 kr, felévre 1 ?
rint 20 kr. tn

CSARNOK.
Irtó háborút.

Telve zsiványnyai a mi korunk, mint 
f| arkascsordával a rét, berek 
Mint lesk lödnek, gyilkolnak, ’ölnek 
Ezek az őrült gazemberek 
Idealista ? vagy terrorista ?
Eh . én előttem csak egy kutya i 
Pokszegle'eböl a ravasz lázit 
Szavára lázad s öl a buta.

Sőt, hogyha nézzük jobban a dolgot 
ki »ideális« még ezudarabb.
Bátor beszélni, de gyáva tenni, 
Sutba búvik s nem lesz soha rab. 
Egy banda ez mind ; Jogrend barát' 
Veszéiviyei vemhes a habozás 
Tiporni öltet, mint viperákat •
Aknát ki robban', aknát ki ás.

Idealista ! »Jézus nevében«
Szólni merészel a nyomorult!
Isteni szívnek vérvirágából 
1 üzrii magára dicskoszorut 1 
Jézus nevében gyilkosok apja !
Vagy buta ő, vagy szörnyű gálád. 
Az ur eszménye nem : szélziláltság : 
De egybekapcsolt vilagcsalád !

Te rend és törvény felfnrgatója,
Jézus nevére esküszöl ?
Hiszen törvényt ő, mint maga mondja, 
Betóli csupán és el nem töröl.
Nevét tudod csak de bölcs nagy szive 
Neked, te »böcs«, nem ősin ért vidék! 
Hát a császárnak, mi a császáré, 
Tőrrel adod meg, gaz söpredék ! ?

Bölcs a neved ?Hah bolond az, nem b les 
Aki a múltat nem érti át !
1 örvényt adott az Isten először, 
Azután kü dé csak szent fiát,
Vesszőt a gyermek, lánczct a vadság, 
Börtönt a bür.üs megérdemel :
Despota markát a kiskorú nép, 
Köztársaságot az érett kebel.

A természetben sincs sehol ugrás : 
Ugrást nem tűr a történelem.
•Szebb jövőt vártok ? Tanuljatok meg 
Bízni az égben s lürni velem ! 
Csakhogy a szebb kor nem zűrzavar lesz 
Mit nek ek ígér vad képzelet,
A társaságnak szerte hullása 
Fejlesünk vége soh'sem lehet.

Kaparj magadnak ! Ki bírja, marja V 
A »stráglefor life« szörnyebb legyen ? 
Magános harczol, testvéri harezot 
Küzdjiink egymással ? Ez nem meg) en 1 
Miért ne csikarnák egy akarattal 
Kemény sziklakból a kenyeret ! ?
Miért ne csataznék egy csatasorban 
Mind aki testvér, aki szeret 1 ?

A szerétéiről adott parancsot 
Ama fülseges Názárelhi.
A szerétéiről, mely a világot 
Nem szétzilálja : összeköti.
»Mint az Atyával egy vagyok én
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Legyetek egyek, ti emberek 1« 
nr „evében mért üvölfesz,

Te farkascaorda, Te rét, berek ! ?

ne mit beszélek ? Hisz' a gazoknak:
Ama dicső név csák szép palást .
Alatta bombát rejteni, gyilkol,
Kút fárizeus lelkű csalást.
Mérges növények ! Gyümölcsük átok,
Halált lehel ki a levelük.
Akármiképen csillog a színük :
Kivágni őket. tűzre velük 1

Kik fegyvert fognak, fegyvertől vesznek.» 
Maga a Mester mondta s igaz.
Ti'tva a fegyver még a jogért is ?
No hát mi joggal gyilkol a gaz V 
Mi joggal fürdik ártatlan vérben ?
Ezer halált és gyilkol neki.
Tűzeső hulljon haragos égből !
S még gyökerét is égesse ki !

»Kik fegyvert fognak, fegyvertől vezznek.»
A jónak intés, hogy ne tegye.
Gonosznak törvény, szivébe villog,
Mint büntető kard éle. hegye.
Fojtsátok a gazt ártatlan vérié,
Melyet kiöntött czudar keze!
Fojtsátok abba még azt is, aki 
Hitvány orgyilkost védelmeze 1

Nem kell a törvény 1 No hát legyen meg 
Akaratod, te rut söpredék.
Áldott a kéz, mely undok véredben 
— Állva boszuját — megfürödék 1 
Vétek a bosszú. Ám most az egyszer 
Tűzre velük, de törvény nélkül 1 
Vagy a legelső faágra vélük 
Pokolnak kedves gyümölcsekü! !

Sebestyén diák,

Képzeljük el a többit.
(Jean de la Bréte.)

rancziából fordította : dr. Kosa Zsigmondné 
Folytatás.

Szinte szédültem bele ; Perseus kit 
igjobban szerettem volna a hegyeken ke- 
esztülhajitani, avagy szárnyas lovára ültet-
i. hogy menjen valódi Andromedáját keres-
j, sokszor ránczolta össze homlokát, kétség- 
iPPQÁft folpttpm

Apja pedig élvezettel követte szeszélyes 
itöréseimet, én meg ugrattam kiváncsi voltam 
□eddig bírja.

Altorf 1 mily kellemes emlékekkel gondo- 
)k reád vissza. Talán szebb helyeket láttam 
letemben, de egy se kapott soha oly ked- 
es, oly meleg oly élénk belyecskét emlékeim 
tűzött.

A tanár velem ment, mig gyámom kéz- 
ürdelve szaladt utánunk, hogy valami ször- 
lyü botrányt csirájában elfojthasson, mert 
na mindenre képesnek tartott. így értünk az 
1 kapuczinua kolostorhoz.

Egy liatal barát gyönyörködött az előtte 
Iterülő gyönyörű tájképben ; azt hiszem min­
ién reggel itt szedte össze gondolatait.

— Mindig haragszom — monda Hanvec 
tudós, amint a fiatal barátot megvetően 

'égigmérte — ha látom, hogy » babona meg 
1 vakhit hova alázhat le egy ép erőteljes 
erflt.

— Halgasson — mondám haragosan • 
nit beszél oly dolgokról, mikhez nem ért, 
s miért rontja e zugocska kedves költé- 
izetét ?

Ezalatt elértük a liatal kapuczinust, ki 
•»rt németséggel iparkodott a hely neveze 
ességeit nekünk megmagyarázni. Nagynehe- 
;en megértőm hogy a hegyek neveit, azok 
magasságát sorolta elő. Én néhány franczia 
1 zóva 1 feleltem; ezeket viszont ő nem érté 
>'égül versenyt nevettünk egymással.

E kolostor nagyon regényesen nézett 
d. Néhány rózsabokor, mely soha so látott 
még kertészt, buján tenyészett a kőkerítés 
mellett; mily okosak r rózsák, hogy semmi 
lincsel nem tűrtek. Mennyit kell e szegény

ták a hollót, mely őket táplálta. Ezek eltün 
lek vitéz lovagok előtt, kik legyőzték a sá>- 
kányt és Circe előtt leborultak, Most a 
lovagok tűntek el és a könnyüvérü vig 
dryadok elfoglalták csendes sötét birodal­
mukat.

Egy perczig fel akartam futni, meggyő­
ződni létezésükről, de a Bannwald ma­
gasan és messze volt, így kirándulásom abba­
marad t,

M ly ellentét. Itt a klastrom, hol a 
barátok csendesen imádkozva testüket sa­
nyargatva, tengetik életüket ; felettük az erdő 
félistenekkel népes, 'Jkönnyü kalandhajhá-zó 
élvsóvár tündérekkel.

Mellettem egy gyára kit a dryadok még 
álmában se háborgattak soha egy ágion 
beszélt vőlegény egy tüdős ki mindig szelíd 
szemeimet vizsgálta végre annyi gondo at 
eszme, kogy köteteket írhatnék rólok ha köl­
tő volnék.

— Folyt. köv. —

barátoknak szenvedniük és tiolgozniok, mig 
a szegényes életmódjukhoz szükséges élelmi 
szert, e terméketlen hegyoldalon előteremt­
hetik.

Felette egy szent erdő az úgynevezett 
Bannwald fekctéllík. Ez ol almazza Altorfot a 
letörő hőgörgeteg elöl, ezért szentnek sért 
hetetlennek tarijak és senki se meri szent­
ségtörő fejszéjét ellene emelni Dryadok és 
h madryadok népesítették be. A dryadok 
meghalnak ősi törzsökeikhez lángojnak az 
utóbbiak holdfényes éjeken előjönnek és 
vidám karéjban tánczolnak a sötétzöld moha- 
szőnyegen.

M.ért nem kereshetem fel őket ? Mily 
nagyszerű kaland volna ez, örömeikben, bá­
natukban résztvenni, ezeket vigasztalni azok­
kal vigadni.

Mozdulatlanul állottam és szemeim előtt 
az erdő megelevenedett. Sohn se láttam ezek­
nél költöiebb, kedvesebb, köonyelmübb népei

A druidák a dryadokra vadásztak, ezek 
odúikba bújva nevetgéltek. Azután láttam 
ai,kétákat kik kei észtjük előtt térdelve vár-

A női szépség kecsességét 
egyedül a jó fűző emeli!

Első magyar

orvosilag elismert mii

mellfüző-gyára
GOLDSTEIN KAROLINA

DEBREC&EN, Főtér.
Ajánlja a legjobbnak elismert, saját gyártmányú

alkalmi-, oldal- és hasfüzőjeit.
Ezen Matinée-füző, mely m. k. szabadalommal van ellátva saját 

találmányom. Számtalan orvos bizonyítja, hogy ezen fűző hivatva van 
némely rossz rendszer szerint készített fűző által előidézett testi beteg­
ségeknek elejét venni.

Vidéki megrendelések 6 óra allatt készülnek.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Nagy készlet és nagy választék. ■'Ä1

Hatóságilag engedélyezett

VÉGKIARULAS.
Tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel hogy szabóüzletnnk

Kész férfi- és gyermek- ruhaáru osztályát
feloszlatjuk s meglevő nagy készletünket

igen jutányos áron "USES \

véglegesen kiáruljuk.
Teljes tisztelettel

SZEDLÁK és VÁMOS.

*
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Magas játalékban
részesülnek megbízható szoléi ügynökök, 
kik törvényszerűen megengedett sorsje­
gyeknek részletfizetésre való eladásával, 
egy nagy pénzintézet (részvénytársaság) 
számlájára foglalkozni óhajtanak. — 
Alánlatok «Mercator* czirnen : Eckstein 
Bernát hirdetési irodájába Budapest, 
V., Fürdő-utcza 4. intézendők.

: ■

Fényező,
festi- és agyaggyár

gőzbcrcndczéssel

Drechsler
P9LSEÜ

10655.
1898.

Hirdetmény.
A folyó évben a nagycserei vágásten-ken termelt 778 véka tengeri '!■{ 

véka gyenge-tengeri, 899 véka kolompár, 522 drb sülötök, egy szekér "disz r 
tök, nyilvános árverésein eladása rendeltetvén el, ezen árverésre határit! • ? 
folyó 1898. évi október hó 31-dik napjának délelőtt 10 órája
nagycserei Erőslyuki csőszháznál kitüzetik s arra venni szándékozók meghivatnak 

Debreczen, 1898. október 20.

A városi taraács.

Legüasagtjf©Isis oyrereméoy
legszerencsésebb esetben

1.000,00 korona.

Meissner é német kályhá­
kat, fényezeteket és olvasz­

tott fényezéseket
n elösmerí legjobb minőségben.

RudolfMosse
Bécs.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz a föpostával szemben j

Az összes 50,000 nyeremény
JEGYZÉKE

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben^

1,ess,e#S korona
A nyeremények részletes beosztása a következő:

SC-oronsr.

100,000
sorsjegyre

jutalom 
nyer. it

minden féle

i8^“ Levélboritékok
a következő olcsó árban kaphatók :

1000 pl
Irt kr

Hi H2. .](>, zöldes levélboriték czéguyomással 2 — 
144 V2. Jó, szürke „ ».>/>
444 BB. Jó, kékesszürke ,, 2 20
144 GFL. Erős, reczézett világos zöld levélbori-

tók czéguyomással — — — _ 2 40
144 LGL. Erős. narancssárga levélboriték ezég-

nyomással — — _________ _ _ 2 40
144 AM. Erős, szürke levélboriték ezégnyom. r>44. 
44 AB. Erős, világos szürke levélboriték ezéf*-

nyomással —- — — — — _ L. 225
4“i JED. Eriís, kékes szürke levélboriték ezég­

nyom ássál — —_________‘___  2 50
(íS. Erős. sárga levélboriték ezég-

Lyomással — — — — — — — 250
44 BK. Igen jó világos kék. eres levélboriték

czógnyomássai — —. —- _ ______255
-H GG. írni jó eríis kékes eres levélboriték

czéguyomással — — — _ __ _ g
íí,1S|líif' o"pl? V,-l‘.fArFa !evél horiték ezégnyom. 2 60 
Ím , n'julle borilék rzégnyomással — 2 70 
214 A Cellulose igen erős Cellules sárra levél- 

boríték czégnyomással — ” __
Eyyéb nyomtatványokat hasonló olcsó

arakban készítünk el.
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A harmadik nagy magy. kir. osztálysorsjáték 
nemsokára ismét kezdődik és

újból 50*000
nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék sze­
rint az összes sorsjegyek fele feltétlenül 
nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általá­
nosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160 000 

koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb 
nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona*
Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti 

sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és
pedig :

égy brósz 1-ső oszt. eredeti sorsjegyet 6— frt 
„ fól „ „ „ „ 3- „
„ negyed „ „ ,, „ 1.50 „
,, nyolezad „ „ ,, „ —.75 ,,

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz eltíleges 
beküldése elleniében.

A húzások után megküldjük tisz­
telt vevőinknek a hivatalos huzási 
jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig 
díjtalanul állanak rendelkezésre. A 
húzások a magy. kir. kormány 
ellenőrzése mellett nyilvánosan 
történnek és azoknál mindenki meg­
jelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mi 
előbb, legkésőbb azonban

50,000 "Sff 13.160,000
melyek hat húzásban sorsoltatnak ki.

f. é. október hó 29-ig
hozzánk beküldeni.

TiilSlik 1 es r
a m. kir. szab. oszltálysorsjáték 

főolárnsitói

BUDAPEST, V.. Vac/J-köni! 4a.
Rentlelölevól levágandó Török A. és Társa uraknak Budapest.
Kérők részemre.................  I. osztálya magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyei a

hivatalos tervezettel együtt küldeni. ’ 1

a „ n ) utánvétolozni kérőm ( . , ...Az összeget........................ frt > . . _ , > A nem tetsző törlendő.
) poBtautalvaiiynyal küldöm. í

Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a lőposlával szemben.


